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                 书利华教育网[www.ShuLiHua.Net]   精心打造一流新课标资料

江苏省常州市田家炳实验中学高三2009届暑期调研测试

数学（文科）

一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，满分70分．）

1、设集合
[image: image236.jpg]SHULIHUA



，则
[image: image2.wmf]PQ

I

等于             
2、命题：“若
[image: image3.wmf]1

2

<

x

，则
[image: image4.wmf]1

1

<

<

-

x

”的逆否命题是   命题,逆否命题为   命题（填真假） 

3.、已知一个函数的解析式为
[image: image5.wmf]2

yx

=

，它的值域为
[image: image6.wmf][

]

1,4

，这样的函数有      个，试写出其中一个这样的函数                _。

[image: image229.wmf]2
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4、对于定义在
[image: image7.wmf]R

上的函数
[image: image8.wmf](

)

fx

，下列判断正确

的个数是                 

[image: image9.wmf](

)
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若
[image: image10.wmf](
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，则函数
[image: image11.wmf](
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fx

是偶函数；


[image: image12.wmf](
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若
[image: image13.wmf](
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，则函数
[image: image14.wmf](
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不是偶函数；


[image: image15.wmf](
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若
[image: image16.wmf](
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，则函数
[image: image17.wmf](
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fx

不是奇函数。

5、如右图所示，则输出结果是                
6、若关于
[image: image18.wmf]x

的方程
[image: image19.wmf](
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的两个

实根
[image: image20.wmf],

ab

满足
[image: image21.wmf]012
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，实数
[image: image22.wmf]t

的取值范

围是                        。

7、已知
[image: image23.wmf]O

是
[image: image24.wmf]ABC

△

所在平面内一点，且
[image: image25.wmf]0
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，则
[image: image26.wmf]=
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8、计算
[image: image27.wmf](
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的值是                           。

9、已知光线通过点
[image: image28.wmf](2,3)

A

，经直线
[image: image29.wmf]10

xy

++=

反射，其反射光线通过点
[image: image30.wmf](

)

1,1

B

，入射光线所在直线的方程为                                        。
10、设 
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，又记
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则
[image: image33.wmf](
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11、已知曲线
[image: image34.wmf]2

1
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=-

在
[image: image35.wmf]0
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=

点处的切线与曲线
[image: image36.wmf]3
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=-

在
[image: image37.wmf]0

xx

=

点处的切线互相平行，则
[image: image38.wmf]0

x

的值为              ．

12、已知数列
[image: image39.wmf]{
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对于任意
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，有
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，若
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，则
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13、设集合
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，
[image: image45.wmf]{()|}
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，
[image: image46.wmf]f

¹
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B

A

，（1）
[image: image47.wmf]b

的取值范围是                 ；（2）若
[image: image48.wmf]()
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，

，且
[image: image49.wmf]2

xy

+

的最大值为9，则
[image: image50.wmf]b

的值是                            ．

14. [image: image230.wmf]1

k

=

如图，△
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中，
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，
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为
[image: image58.wmf]CA

延长线上一点，四边形
[image: image59.wmf]AEDB

是平行四边形，且
[image: image60.wmf]2

BD

=

，当
[image: image61.wmf]F

点在
[image: image62.wmf]DE

上移动时，
[image: image63.wmf]BF

uuur

=
[image: image64.wmf],(,)

xBAyBCxyR
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，则
[image: image65.wmf],

xy

中为定值的是         ，值为        ．
三、解答题（本部分共计6小题，满分90分，请在指定区域内作答，否则该题计为零分。）

15、一个盒子中装有标号为1，2，3，4，5的5张标签，随机地选取两张标签．
(Ⅰ) 若标签的选取是无放回的，求两张标签上的数字为相邻整数的概率；

(Ⅱ) 若标签的选取是有放回的，求两张标签上的数字为相邻整数的概率．
16、已知
[image: image66.wmf]ABC

△

的面积为
[image: image67.wmf]3

，且满足
[image: image68.wmf]6
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AB

，

（I）求角A的取值集合M；

（II）若
[image: image69.wmf]M

Î

q

求函数
[image: image70.wmf]2

()2sin3cos2
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f

qqq
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π

的最大值及此时
[image: image71.wmf]q

的值。

17、如图，已知四边形ABCD为矩形，PA⊥平面ABCD于A，

PC⊥平面AEFG，且平面AEFG分别交PB、PC、PD于E、F、G，
（1）作出面PAD与面PBC的交线，并说明理由；
[image: image231.wmf]0

S

=

（2）求证：AG⊥面PCD； 
（3）求证：A、E、F、G四点共圆。

18、已知
[image: image72.wmf]m

Î

R

，直线
[image: image73.wmf]l

：
[image: image74.wmf]2
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mxmym
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和圆
[image: image75.wmf]C

：
[image: image76.wmf]22
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（Ⅰ）求直线
[image: image77.wmf]l

斜率的取值范围；

（Ⅱ）直线
[image: image78.wmf]l

能否将圆
[image: image79.wmf]C

分割成弧长的比值为
[image: image80.wmf]1

2

的两段圆弧？为什么？
19、在等比数列
[image: image81.wmf]{}
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a

中，
[image: image82.wmf]0(*)
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，公比
[image: image83.wmf](0,1)
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，且
[image: image84.wmf]153528
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又
[image: image85.wmf]3
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与
[image: image86.wmf]5

a

的等比中项为
[image: image87.wmf]2

， （1）求数列
[image: image88.wmf]{}

n

a

的通项公式；       （2）设
[image: image89.wmf]2

log
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，数列
[image: image90.wmf]{}

n

b

的前
[image: image91.wmf]n

项和为
[image: image92.wmf]n

S

，求数列
[image: image93.wmf]{}

n

S

的通项公式。           （3）是否存在
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使得
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 EMBED Equation.3  [image: image97.wmf]k

恒成立，若不存在请说明理由，若存在请求出这样的
[image: image98.wmf]k
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20、已知函数
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且
[image: image100.wmf])
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（1）求
[image: image101.wmf](

)

x

f

的单调区间；

（2）若函数
[image: image102.wmf](
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与函数
[image: image103.wmf](
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在
[image: image104.wmf][
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时有相同的值域，求
[image: image105.wmf]a

的值；

（3）设
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，函数
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，若对于任意
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，总存在
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，使得
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)

(

)

1

0

x

f

x

h

=

 成立，求
[image: image111.wmf]a

的取值范围。
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数学学科（文科）答题卷

一、填空题

1、_________________________ 2、__________、__________
3、____________、____________4、________________________

5、_________________________ 6、_________________________

7、_________________________ 8、__________________________

9、_________________________10、_________________________

11、________________________12、__________________________

13、____________、___________14、____________、______________

二、解答题

15、
16、

[image: image232.wmf]1

kk
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17、
18、

19、
20、
数学（文科）参考答案

1、{1，2，4}  2、若
[image: image112.wmf]1

1

-

£

³

x

x

，或

，则
[image: image113.wmf]1

2

³

x

   10、
[image: image114.wmf]x

  11、
[image: image115.wmf]0

0

x

=

或
[image: image116.wmf]0

2

3

x

=-

；
12、4         14. 
[image: image117.wmf]1


15、解： (Ⅰ) 无放回地从5张标签随机地选取两张标签的基本事件有：{1，2}，{1，3}，
{1，4}，{1，5}，{2，3}，{2，4}，{2，5}，{3，4}，{3，5}，{4，5}，总数为10个．
两张标签上的数字为相邻整数基本事件为：{1，2}，{2，3}，{3，4}，{4，5}，总数为8个． 

∴P（数字为相邻整数）=
[image: image118.wmf]5

2

20

8

=

．

(Ⅱ) 有放回地从5张标签随机地选取两张标签的基本事件有：{1，2}，{1，3}，
{1，4}，{1，5}，{2，3}，{2，4}，{2，5}，{3，4}，{3，5}，{4，5}和{1，1}，
{2，2}，{3，3}，{4，4}，{5，5}．总数为20+5=25个．
两张标签上的数字为相邻整数基本事件为：{1，2}，{2，3}，{3，4}，{4，5}，总数为8个．

∴P（数字为相邻整数）=
[image: image119.wmf]25

8

．
16、解：（Ⅰ）设
[image: image120.wmf]ABC

△

中角
[image: image121.wmf]ABC

，

，

的对边分别为
[image: image122.wmf]abc
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，

，

则由
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，
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，可得
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，
[image: image126.wmf]π
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（Ⅱ）
[image: image127.wmf]2
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[image: image129.wmf](1sin2)3cos2
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[image: image131.wmf]π
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，
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，
[image: image133.wmf]π
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即当
[image: image134.wmf]5
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时，
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；当
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时，
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18、解：（Ⅰ）直线
[image: image138.wmf]l

的方程可化为
[image: image139.wmf]22
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mm

yx

mm
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，

直线
[image: image140.wmf]l

的斜率
[image: image141.wmf]2
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，
2分

因为
[image: image142.wmf]2
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，

所以
[image: image143.wmf]2

1

12

m

k

m

=

+

≤

，当且仅当
[image: image144.wmf]1

m

=

时等号成立．

所以，斜率

 EMBED Equation.DSMT4  
的取值范围是
[image: image146.wmf]11

22

éù

-

êú

ëû

，

．
5分

（Ⅱ）不能．
6分

由（Ⅰ）知
[image: image147.wmf]l

的方程为


[image: image148.wmf](4)
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，其中
[image: image149.wmf]1
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圆
[image: image150.wmf]C

的圆心为
[image: image151.wmf](42)

C

-

，

，半径
[image: image152.wmf]2

r

=

．

圆心
[image: image153.wmf]C

到直线
[image: image154.wmf]l

的距离


[image: image155.wmf]2
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．
9分

由
[image: image156.wmf]1
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，得
[image: image157.wmf]4
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，即
[image: image158.wmf]2
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．从而，若
[image: image159.wmf]l

与圆
[image: image160.wmf]C

相交，则圆
[image: image161.wmf]C

截直线
[image: image162.wmf]l

所得的弦所对的圆心角小于
[image: image163.wmf]2
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所以
[image: image164.wmf]l

不能将圆
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分割成弧长的比值为
[image: image166.wmf]1
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19、解：（1）
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而
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（3）由
[image: image184.wmf]9

2

n

S

n

n

-

=

得
                                   ……………………10分


[image: image185.wmf]\

当
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20. 解: （1）
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（3）设
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